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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE DI-

REITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze horas do dia sete de dezembro de dois mil e vinte e três, reuniram-

se os Membros do Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade 

Federal de Minas Gerais, Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Chefe do Departamento; Pedro Augusto Gra-

vatá Nicoli, Sub-chefe de Departamento; Professores Andityas Soares de Moura Costa Matos, suplente; Thiago 

Lopes Decat, titular; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos administrativos e secretária do De-

partamento; e o representante discente Hiran Reis Domingues, do CACE. O Professor Ricardo saudou a todos, 

dando início à reunião e passou aos pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. 1.1. Reeleição 

da Professora Yaska Fernanda de Lima Campos como Coordenadora do Colegiado de Graduação em 

Direito. O Professor Ricardo informou aos presentes a Professora foi reeleita e todos acordaram em um voto 

de congratulações à docente. 1.2. Divulgação do calendário REDOC. O Professor informou que o Departa-

mento recebeu os ofícios 04 e 05/2023 da CPPD contendo o calendário para aprovação dos relatórios docentes 

referentes às atividades realizadas em 2023. O Professor afirmou, ainda, que a secretaria em breve encaminhará 

aos docentes o calendário e instruções para emissão dos relatórios, cujas informações adicionais serão inseridas 

pela secretaria como anexos aos relatórios, aos mesmos moldes realizados nos relatórios anteriores, ao que 

todos presentes manifestaram-se de acordo.  II – ORDEM DO DIA.  2. Aprovação da ata da reunião de 20 

de novembro de 2023. Aprovada com abstenção dos ausentes à reunião. 3. Aprovações da Chefia Ad Refe-

rendum da Câmara Departamental. 3.1. Formulários de bolsas DINTER. 3.1.1. Andityas Soares de 

Moura Costa Matos: pedido Fundep número 1578437.  3.1.2. Fabiana de Menezes Soares: pedido Fun-

dep número 1583410. 3.1.3. Ricardo Henrique Carvalho Salgado: pedido Fundep número 1595485. 3.1.4. 

Vitor Bartoletti Sartori: pedido Fundep número 1592287. Após breve leitura, aprovados em bloco. 3.2. 

Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares – pedido de aprovação do PROTOCOLO DE 

INTENÇÕES nº 23072.234494/2023-81 que entre si celebram a Universidade Federal de Minas Gerais 

– UFMG, e a Universidade do Estado do Amazonas - UEA, com a interveniência financeira da Fundação 

Universitas de Estudos Amazônicos - F. UEA. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.3. 

Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido de aprovação de bolsa de projeto 

de extensão, pedido Fundep número 1183927, correspondente ao Projeto 24816 - INSCRI-

COES/FD/DIP/TRANSFORMACOES DO DIREITO. Após breve leitura do pedido, aprovado por unani-

midade. 3.4. Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido e Mariah Brochado Ferreira 

– Pedido de aprovação do Projeto de Pesquisa para Iniciação Científica Voluntária - ICV, a ser condu-

zida no âmbito da Cátedra PhiloTech e Centro de Estudos Jurídicos Transnacionais e Comparados da 

UFMG, vinculado aos Grupos de Pesquisa GDP/CNPq “Cyber direito” e “Direito Internacional Privado 

no Brasil e nos Foros Internacionais”, e a Linha de Pesquisa “História, Poder e Liberdade”, do PPGD-

UFMG. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.5. Encaminhado pelo Professor Fabrí-

cio Bertini Pasquot Polido e Mariah Brochado Ferreira – pedido de aprovação do Programa de Ensino, 

Pesquisa e Extensão PHILOTECH – Cátedra em Filosofia da Tecnologia e do Direito. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.6. Encaminhado pela Professora Maria Rosaria Barbato – pedido 

de participação como painelista no dia 6/12/2023, das 10h30 às 12hs00, no Congresso “Direito Coletivo 

do Trabalho: As contribuições assistenciais e o adequado financiamento sindical" da Escola Nacional de 

Formação e Aperfeiçoamento de Magistrados do Trabalho- ENAMAT para proferir palestra, a convite 

do Ministro do TST Mauricio Godinho Delgado, cuja remuneração da hora-aula será baseada na tabela 

do ATO ENAMAT N.4 DE 28 DE SETEMBRO DE 2022. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.7. Encaminhado pela Professora Mônica Sette Lopes – pedido aprovação do projeto do 

evento "Sistema de Justiça e CNJ: Locus da magistratura ou locus da sociedade?", a se realizar em 06 

de dezembro de 2023. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.8. Encaminhado pelo 

Professor Ricardo Sontag – pedido de aprovação de afastamento de 10 a 15 de dezembro de 2023 para 

ministrar um seminário e participar do encontro organizacional no dia 11 de dezembro de 2023, na 

Universidade de Napoli Federico II, em Nápoles, Itália. Após breve leitura do pedido, aprovado por unani-

midade. III – Pauta deliberativa. 4. Encaminhado pelo Bacharelado em Ciência de Dados do Instituto de 

Ciências Exatas da UFMG (enviado pela Diretoria da Unidade). Consulta quanto ao interesse de ofertar 
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disciplina eletiva ao recém criado curso de Bacharelado em Ciência de Dados do Instituto de Ciências 

Exatas da UFMG, cujas especificações estão disponíveis nos anexos e no processo SEI de número 

23072.219086/2023-07.  Inversão de pauta. 6. Encaminhado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer 

Machado. Pedido de aprovação do Evento: Roda de conversa "Quilombo na Cidade: luta por direitos e 

vivências", a se realizar no dia 07 de dezembro às 17 horas no Território Livre da Faculdade de Direito 

da UFMG. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 7. Encaminhado pelo Professor Tho-

mas da Rosa de Bustamante. Pedido de aprovação do evento "V Congresso Internacional de Direito 

Constitucional e Filosofia Política, com o Tema: Igualdade e o Estado de Direito / Equality and the Rule 

of Law", a se realizar no período de 11 a 14 de março de 2024, na Faculdade de Direito da UFMG. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 8. Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pas-

quot Polido. Pedido de anuência da aprovação de afastamento. O Professor Ricardo realizou breve leitura 

do pedido, esclarecendo que devido ao fato de a aprovação ter sido realizada há mais tempo pela Câmara, o 

Professor Fabrício solicitou que haja uma renovação da aprovação. Os presentes se posicionaram favoráveis à 

anuência, uma vez que foi aprovado, em reunião realizada no dia 04 de abril de 2023, o afastamento do Pro-

fessor Fabrício para realização de estágio de Professor Visitante Sênior no Exterior no período de 01º de maio 

de 2024 a 30 de outubro de 2024. Quanto ao plano de trabalho “Poder corporativo digital, inteligência artificial 

e modelagem legal antidiscriminatória na ordem transnacional” proposto e encaminhado pelo Professor Fabrí-

cio Bertini Pasquot Polido, os presentes indicaram pela aprovação do plano. Encaminhado para votação, apro-

vado por unanimidade. 9. Encaminhado pela Professora Daniela Muradas Antunes. Pedido de afasta-

mento para desenvolvimento e defesa da tese de Professora Titular. O Professor Ricardo realizou breve 

leitura do pedido encaminhado pela Professora, enviado junto aos anexos da pauta. Após discussão, os presen-

tes indicaram pelo deferimento do afastamento com base na possibilidade de redistribuição dos encargos di-

dáticos obrigatórios da graduação assumidos pela docente para o Professor Victor Hugo Criscuolo Boson, 

recém integrado ao Departamento. A Câmara indica que a docente deve consultar os demais setores se o afas-

tamento se enquadraria nos termos propostos ou outra hipótese legal. Em relação à apresentação do Plano de 

Desenvolvimento de Pessoas, a Câmara entende não ser atribuição do Departamento, portanto não há que ser 

apreciada. Encaminhado para votação, aprovado o afastamento por unanimidade, condicionado à possibilidade 

de redistribuição dos encargos para o Professor Victor Hugo. 5. Encaminhado pela Chefia Departamental. 

Aprovação dos pontos a serem adotados nos próximos concursos docentes nas áreas de “Filosofia, His-

tória e Teoria do Direito” e “Noções Gerais de Direito”. O Professor Ricardo relembrou todos os presentes 

de que havia sido indicada em reunião anterior a comissão que desenvolveria os pontos a serem adotados nos 

próximos concursos do Departamento, um concurso na área de “Filosofia, História e Teoria do Direito”, com 

duas vagas, e outro na área de “Noções Gerais de Direito”, com uma vaga. A comissão, composta pelos Pro-

fessores Andityas Soares de Moura Costa Matos, Thiago Lopes Decat e Vitor Bartoletti Sartori desenvolveu 

os seguintes pontos: Área: Filosofia, História e Teoria do Direito; Pontos: 1. Direito e Normatividade, 2. 

Positivismo Jurídico, Realismo Jurídico e Teorias do Direito Natural, 3. Argumentação Jurídica, 4. Teorias da 

Justiça, 5. Métodos em História do Direito, 6. História do Direito Brasileiro, 7. Fundamentos e Crítica dos 

Direitos Humanos, 8. Sociologia Jurídica e a Crítica Materialista ao Direito, 9. Crítica radical ao direto e estado 

de exceção, e 10. Raça, Gênero, Sexualidade e Colonialidade na Teoria Social Crítica do Direito; Área: Noções 

Gerais de Direito; Pontos: 1. Conceito de Direito, 2. Fontes do Direito, 3. Sujeito de Direito, 4. Norma, 

Sanção e Violência, 5. Cidadania e Estado Democrático de Direito, 6. Direitos Humanos: Fundamentos e Crí-

tica, 7. Divisão dos Poderes e Garantias Democráticas no Estado de Direito, 8. Direito e Desigualdades, 9. 

Estados, Soberania e Relações Internacionais no Cenário Contemporâneo, e 10. Direito, Ética e Moral. Enca-

minhado para votação, aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Professor Ricardo agradeceu 

a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, Servidora Pública Federal 

lotada no Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual 

é assinada pelos membros presentes. 

 

Belo Horizonte, 07 de dezembro de 2023. 
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